

Keresem levelet a 1914. évi  
10. sz. havi levelező feladat

1914. július 10.

XII. ÉVFOLYAM.

160. SZÁM.

SZOMBÁT, 1914 JULIUS II.

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Uj taktika

Debrecen, július 10.

Valami történt. A parlamenti ellenzék immár részt vesz a parlamenti tanácskozásban. Részt vesz? Miért? Hiszen most nem a választójogi törvény van napirendre tűzve, — hiszen most nem a sajtótörvény van napirendre tűzve, — hiszen most csak az új bélyegtörvényt tárgyalják és a szeszadóról van szó, — hát ezek olyan nagyon nagy horderejű javaslatok volnának, hogy miattuk meg kell törni a rezisztenciát?

Nem. Az ellenzéki urak most csak azért vesznek részt a parlamenti tanácskozásban, mert a tanácskozás rendjét szeretnék megzavarni. Ez a céljuk, ez a nyíltan bevallott szándékuk.

A józan közvélemény megint alkothat magának véleményt arról, hogy milyen politika az, mely ellenkezik mindenféle politikai rezonánssal. Az ellenzéki politika, a politikátlanság politikája. Észre sem veszik az ellenzéki vezér urak, hogy: csak azért, hogy a parlamenti tanácskozás rendjét mezavarják, még sem volna szabad külön pártcsoportban egyesülni, hogy ez, enyhén szólva, legalább is politikai illetlenség.

Hiszen nem titok, hogy a közigazgatási reform miatt keresik a parlamenti anarkiát. Szeretnék megakadályozni azt, hogy a közigazgatási javaslatokból törvény legyen. Ezek az urak még mindig azt hiszik, hogy ők a parlamenti többség akaratát megakadályozhatják. Ezek az urak most azt gondolják,

hogy a szarajevói véres világesemény után a parlamenti anarkiát törni nem fog a képviselőház többsége ezután sem, hanem azt várja, hogy akiknek a közigazgatási reform ellen komoly észrevétele van, az a maga véleményének meggyőző érvelésekkel tud majd többséget szerezni; ha pedig a véleménye kisebbségben marad, akkor megnyugszik abban az alkotmányos elvben, hogy: a többség dönt.

Ez természetesen tévedés; mert parlamenti anarkiát törni nem fog a képviselőház többsége ezután sem, hanem azt várja, hogy akiknek a közigazgatási reform ellen komoly észrevétele van, az a maga véleményének meggyőző érvelésekkel tud majd többséget szerezni; ha pedig a véleménye kisebbségben marad, akkor megnyugszik abban az alkotmányos elvben, hogy: a többség dönt.

Az a naiv törekvés, hogy: hátha restituálni lehetne az obstrukciót, az ellenzéki szereplések egyéb és talán komolyabb részeit is kompromittálja.

Ez idő szerint például interpellációk vannak homloktérben. Andrassy Gyula gróf a szarajevói eseményekről és a külső politikai helyzetről interpellált. Apponyi Albert gróf a trónörökös temetéséről, Rakovszky István a belgrádi összeesküvésről, Lovászi Márton a külföldi sajtó informálásáról és Szmrecsányi György a szarajevói összeesküvés belgrádi vonatkozásairól interpellálnak.

A parlamenti ülés meghosszabbítván, bőven telik az időből, hogy a képviselőház ezeket a tagadhatatlanul igen érdekes kérdéseket megvitathassa. A dinasztia iránt való hódolatnyilvánításokra és a szerbek ellen való gyűlölködő érzések kifejezésére igen alkalmas vitaanyagot adnak ezek az interpel-

ciók. Nem is volna rendjén, hogy a parlament szó nélkül elhaladjon ezen események mellett és elismerjük, az anyag boncolása egészen megfelelő módon van elrendezve ezekben az interpellációkban. Az a körülmény azonban, hogy az ellenzéki pártok főcélja: a közigazgatási reformjavaslatoknak a napirendről való leszorítása, — már ezeket az interpellációkat is gyanússá teszi, mert világosan nyilvánosság elé állítja az interpellációknak azt a tisztátalan és megbélyegzhető sajtóságait, melyekkel szinte kiabálja, hogy: ime, most olyan témákkal állunk a fórumon, melyekkel akár hónapokig rakoncátlanok lehetünk, mert ezen témák felett vitatkozván, bátran provokálhatjuk a parlamenti őrség kirendelését.

Benne van ebben a politikai kiabálásban a frivolitás utólréhetetlen magaslata. Hiszen igaz, hogy a szarajevói eseményekről, vagy a trónörökös temetéséről jelentkező felszólalásokat, akármilyen vakmerő tartalmuk legyenek is azok, meg kell hallgatni és azoknak minden gondolatára meg is kell adni a kielégítő feleletet, — úgy, hogy nagyon nehéz feladat teljesítése előtt áll most a képviselőház elnöke és még inkább az új házszabály, melynek természetesen ki kell állani ezt a tűzpróbát is.

Az ellenzéki szónokok helyzete sem irigy lésreméltó. Nehéz helyzet ez is, mert az ő szereplésük hipokrizise azt követeli tőlük, hogy lojálisak maradjanak mindvégig és a monarkia érdekeinek — tehát a hármasszövetség védelmének — kereteit sehol át ne

## A zsebkendő

Irta: José Echegaray.

— Édes anyád elment hazulról, jer, beszéljünk kissé egymással. Hogyan, te álmos vagy? Nem tart sokáig. Hiszen csak arról az ügyről szeretnék beszélgetni veled, a melyet holnap reggelre fejedbe vettél. Semmi ügyed sincs? Igazán? És a párbaidd Chuecával? Látod, hogy én mindent tudok. De a meddig megakadályozhatom, meg is fogom akadályozni. Ötvennyolc éves ember vagyok, de istenemre, mielőtt Chuecával megverekedél, szentelj nekem pár pernyi időt. Jer, ülj le mellém. Tehát mégis igaz? Egy olyan aszszonyért készülsz megverekedni, aminő Ros-sala? Egy táncosnőért? És a zsebkendőn keresztül akartok ölni? Eredj, fiam, ott van a szekrényke, hozd csak ide. Nyisd ki, mert az én ujjaim már nem igen igazodnak el a sok levél közt! — Te nevisz. Ne hídd, nem olyan levelek, aminőkre te gondolsz, azokat mind elégettem, midőn te a világra jöttél. Látod azt is, hogy férfi-írás. Ott van köztük az a zsebkendő. Ugy-e, mennyire megfakult már? Egy lyuk van rajta. Hadd mondok el neked a zsebkendő történetét. Ugy ülsz itt, mintha tükön ülnél. Szeretnél elmenni és lefeküdni. Sebai. Itt maradsz és meghallgatsz. Milyen monogram van rajta?

— J. V.

— Ugy van, Juan Valdara, így hívták azt, akié a zsebkendő volt, tőle valók ezek a levelek mind, mert barátom volt, a legjobb, a leg-hivebb, az egyetlen igazi barátom. Ismertük

egymást már kora gyermekűinktől kezdve. Kis birtokaink egymás mellett voltak. Kedves, boldog ifjú volt, boldogabb, mint én mindenben. Az ő szülei éltek, az enyéim meghaltak mind a ketten. Nagybátyámnál laktam, aki nem értett meg, aki leányának csufozott, mert nem tellett öröme sem a lovaglásban, sem a vadászatban; félttem tőle, de nem szerettem. Juan Valdara volt az egyetlen, akivel érintkezni szoktam s egy napon a Valdara-család eladta birtokát és Madridba költözött. Juan boldog volt, én sirtam bánatomban.

— Csak maradj, azonnal rátérek arra, ami téged is érdekel. Megbetegedtem. Nagybátyám egy tanárral akart megvizsgáltatni és így elutaztam a városba. A gyógykezelés hosszabb időt igényel, mondta az orvos, tehát a Valdara-családdhoz mentem lakni, akik nem akarték törni, hogy másutt lakjam. Ezek voltak életemnek legboldogabb napjai, míg meg nem ismerkedtem Muracciával. La Muraccia híres táncosnő volt, aki az egész várost magához bolondította, az egész férfivilág, a királytól le az utolsó napszámosig, mindenki bolondult utána. A ház en em is magával ragadott, Valdarát is. Muraccia természetesen egyikünkkel sem törődött. — Az ilyfajta nők csak gazdagság, gyémántok és orgiák után sóvárogznak. Mi nem voltunk sem elég gazdagok, sem elég romlottak ily asszony számára.

De Muraccia azért elmulatott velünk udvarlói közt, mert minél nagyobb volt udvarlójának serege, annál nagyobb reklámot esa-

pott az számára. Nagyon gyakran a guny cél-táblája volt ilyenkor a mi barátságunk, Valdaráé és az enyém.

Egyszer Muracciával egy pár drága boutonba fogadott egy udvarlója, — mi nem tudtunk a dolog felől — hogy sohasem sikerülne neki szétörömm barátságunkat. — Mert ez az asszony gyémántokért mindent meg-tett volna.

Először Juant akarta féltékennyé tenni rám. De kísérlete nem sikerült. Aztán más-kép vetette ki hálóját. Hirtelen engem vett elő, kacérkodott velem, kikocsikázott velem és reményt nyújtott, hogy viszonzza szerel-memet, sőt tényleg viszonzta is, úgy, hogy a boldogságtól azt sem tudtam, mitevő legyek. Aztán hirtelen faképnél hagyott és Valdará-val üzte ugyanazt a látékot.

Eleinte nem értettem a dolgot. Elmen-tem hozzá, de nem bocsátott be és azután el-ment sétálni — Juannal.

Magamon kívül voltam és ekkor va-laki beszélt nekem Valdaráról és sajnálkozott rajtam és nevetett. Tizennyolc éves voltam akkor, először szerelmes, csoda-e, hogy az örület környékezett.

Ujra elmentem Muraccia házába. Nem volt otthon, sebai, várni fogok. Órák mul-tak és már éjfél után járt az idő, amikor megállt egy kocsis a ház előtt. — Muraccia jött meg és vele Valdara. Hogy mit mon-dtam, mint fenyegetőttem, hogy mi minden történt, nem tudtam, csak azt tudom, hogy Valdara egyszerre megragadta a karomat és kitzskolt az ajtón. Kétségbeesetten védekez-

tra  
j  
szde:



R. T.

an-utca 30.

OKNAK

80 fillér  
40  
40  
10  
10  
10  
10  
10 fillér  
16

NOVITZ

TCZA 49.

usítás.

és Fia cég  
ott férfi di-  
vetek, iro-  
ac-utca 63.  
ben a mai  
kint délelőtt  
ig kiárusít-

július hó

nő ügyvéd,  
gondnok.

M

m Oil  
y r-t.»  
ITE  
u má t,

el tűnik ki.

törjék, — holott ők eddig az orosz barátság célja felé törtettek, a szláv hatalom árnyéka felé futottak, mondván, hogy: ha a germán szövetségből elszakadunk, — a hármastentente hajlandó lesz Magyarország önállóságát és függetlenségét biztosítani.

Igaz, hogy Andrássy Gyula gróf és Apponyi Albert gróf nem részesei ennek a vakmerő bünyőségnek; de a többiek, akiknek lelkesülni kell a vita folyamán, bizony csak erős lelkifurdalásokkal helyeselhetnek majd. Hiszen éppen a szarajevói tragédia nyomán derült ki, hogy milyen is lehetne az a függetlenség, melyet a szláv hatalom szeretne biztosítani Magyarországnak.

A hármastentente tehát most ők fogják védelmezni a magyar parlamentben a saját támadásaik ellen, — erre pedig most azért lesz szükségük, hogy a közigazgatási reform javaslatát letolhassák a napirendről. Mi pedig érdeklődéssel figyeljük, hogy mi valósul meg ebből a ravasz ellenzéki taktikából?

## Megkezdték a választók összeírását

Gyenge az érdeklődés a választók részéről

Az 1915. évre érvényes képviselőválasztói névjegyzék összeállítása, illetve ennek előmunkálatai ma megkezdődtek. A városháza közgyűlési terme megtelt reggel kilenc órára jelentkezőkkel hivatalos személyekkel, érdeklődőkkel.

Kovács József polgármester, mint a központi választmány elnöke reggel kilenc órakor az összegyűlt összeíró küldöttségi tagokat üdvözölte, majd beszédet intézett hozzájuk, figyelmeztette őket nehéz és fontos kötelességükre, amely szerint az új választójogi törvény értelmében összeállítandó új választói névjegyzék tervezetét össze kell állítani.

Ezután azok a küldöttségi tagok, akik az eddigi központi választmányi üléseken nem voltak jelen, vagy akiket csak most hívtak be a küldöttségekbe, letették a törvényben előírt esküt. Az eskü után V á s á r y Ist-

tem, gazembernek, tolvajnak, és tudja isten, mi mindennek mondtam. Valadara nem is reagált.

— Menj haza, — szolt — nem vagy most eszednél.

Ez még jobban fölháborított. Fölemeltem a kezemet és arcul ütöttem. És ekkor Valdara erősen megragadott, fölemelt és a szó betűszerinti értelmében levitt a lépcsőn és kitétt a kapun. Nem dühöngtem többé, nem is mertem újra visszamenni, ajkaimat harapdáltam és mély fájdalmat éreztem. A legközelebbi szállóba mentem. A Valdara-családnál nem lakhattam többé. Valdaranak levelet írtam, tudatván vele, hogy hol találhatnak meg segédei. De hiába várokoztam. Nem küldte el segédeit.

Erre magam kerestem föl a kávéházban. Itt ült és két barátjával kártyázott. Odamentem hozzá és kérdeztem, vajjon hajlandó-e elégtételt követelni azért, hogy arcul ütöttem, igen-e vagy nem.

Rám nézett hosszan, szomorúan, és így szolt:

— Tévedsz, barátom, engem te sohasem ütöttél arcul.

— Nem ütöttem! — ordítottam magamból kikelve. Hát akkor tagadd le ezt is és összeszorított ököllel arcom ütöttem.

Valdara halotthálynak lett. Egy pillanatra úgy látszott, mintha rám akarná magát vetni, de türtöztette magát. Könnyedén meghajolt és így szolt:

— Hát jól van. Ön hallani fog rólam.

Egy órával később segédei megjelentek nálam. Én megneveztem a magam segédeit

ván dr. tb. tanácsnok és Zöld József és S a s s Károly dr. jegyző magyarázták és ismertették a választói jogról szóló 1913. évi XIV. törvénycikket és az erre vonatkozó végrehajtási utasítást. E magyarázatokkal és a szükséges fölvilágosításokkal egész nap támogatták az összeíró küldöttségek tagjait.

A választók igen gyéren jelentkeztek. A hét összeíró küldöttségnél az egész nap folyamán csupán 70 választó jelentkezett fölvetelre. Így az összeíró küldöttségek nagyjából az 1913. évi névjegyzékbe fölvetett választók névsorát nézték át, hogy ezekre vonatkozóan valamely kizárási ok nem fog-e fenn és ezeket vezették be a névjegyzékbe.

Meg kell állapítani, hogy az összeíró küldöttségek tagjai részéről sem mutatkozott nagy érdeklődés a munkálatok iránt, amennyiben igen kevés tag jelent meg úgy, hogy az egyes küldöttségeket alig lehetett megalkotni. Ma már kétségtelen volt, hogy az összeíró küldöttségekbe a polgármesternek, mint központi választmányi elnöknek, a választmány legutóbbi ülésén nyert fölhatalmazás alapján új tagokat kell behívnia és ezekre kell a küldöttségeket kiegészítenie.

Az összeírási munkálatok egyébként elég nagy nehézségekkel jártak. Aminek fő oka az új törvény rendelkezéseiben való járhatatlanság, ami különösen azoknál az egyes küldöttségeknél volt észlelhető, amelyeknél ügyvéd tagjai nem voltak, vagy amelyeknél olyan tagok és elnökök voltak jelen, akik ilyen összeírási munkát először teljesítettek. A munkálatok a kiszabott tíz nap alatt előreláthatóan nem lesznek készen.

= A szegedi képviselőválasztás. Szegedről jelentik: A szegedi munkapártnak az a része, mely Gerliczy Ferenc bárót annak idején Eötvös Károlyval szemben megválasztotta, kezdettől fogva nem volt megalégedve azzal, hogy Rózsa Izsót jelölték utódjául s más jelölt után nézett. Először Gerliczy fiát, Félix bárót müncheni osztrák-magyar követségi titkárt akarták megnyerni, aki azonban nem vállalta a jelöltséget. Tegnap délelőtt a munkapártnak ez a része újból tanácskozott és elhatározta, hogy Rónay Jenő volt főispán, a tótkomlói kerület jelenlegi munkapárti képviselőjét kéri fel a jelöltség elfogadására. Rónay képviselő a jelöltségnek, mely a jelöltséget felajánlotta, azt válaszolta, hogy a pártegységre való tekintettel a szegedi kerület jelöltségét nem fogadja el.

és a legszigorubb föltételeket követeltem tőlük.

Másnap megtörtént a párbaj. — A spanyol párbaj, amelyet te is ismersz. Az egyik pisztoly éles töltéssel, a másik vak töltéssel. Lövés a zsebkendőn keresztül. Nekem mind-egy volt. Tudtam, hogy én fogok elesni. — Tudtam, Valdara fogja huzni az élestöltésű pisztolyt és lö. Hiszen mindig ő volt kettőnk közt a szerencsésebb.

Választottunk, fölállottunk és Valdara odaadta az egyik segédjének a zsebkendőt. A segédek kifeszítve tartották közöttünk. A „három” jeladásnál lőnünk kellett a zsebkendőn keresztül, amely kezében van. A jel elhangzott, a lövés eldőrdült és Valdara, az én barátom, a legjobb, legkedveltebb, az egyetlen barátom, a golyótól találva össze-rogyott.

A rémületől jajveszékelve ráborultam: — Juan! Juan!

Ő még egyszer fölnyitotta szemeit, mosolygott, gyöngén megszorította a kezemet és meghalt.

Meghalt az én kezemtől. Én voltam a gyilkosa. És még ma sem csillapult fájdalom és keserves megbánás marja lelkemet. Hiszen ő a boldogabbik, mert meghalt. Add ide azt a zsebkendőt, szegény fiam.

— Hogyan? Nedves és te sirtál. Akkor minden jól van. Menj, keresd föl Chueca barátodat és kérj tőle bocsánatot, nem érdemlik meg az asszonyok, hogy mi férfiak elvészünk miattuk szívünket, eszünket és életünket.

## A törvénykezési illetékek

### A képviselőház ülése

A képviselőház ma folytatta unalmasan és lapos ellenzéki szónoklatok kinos vergődése közben a törvénykezési illetékekről szóló javaslatot. Az ellenzéki értelmetlenségek unalmas egyhanguságát néha-néha tarkította a miniszterelnök egy-egy közbeszólása, a melyre mérgesen sziszentek föl az ellenzéki szónokok.

A képviselőház mai üléséről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

**Beöthy Pál** elnök tíz óra után nyitotta meg az ülést. Elnöki előterjesztések után folytatták a törvénykezési illetékekről szóló javaslat tárgyalását.

**Narancsik József:** A javaslat ellen szól. Lehetlenség és bűn az adózó polgárságot újabb terhekkel sújtani. A közérdek szempontja hiányzik a javaslatból s csak önző financerdekek érvényesülnek benne.

**Rakovszky István:** Aggodalommal látja, hogy oly fontos javaslatokat a nyári szünet előtt akarja a kormány letárgyalni. Kötelességének tartja, hogy a különböző merkantil egyesület kérvényeit itt ismertesse. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület kérvényének csak bevezetésével fog foglalkozni. Ezt a kérvényt S á n d o r Pál írta alá, aki munkapárti ember. A vélemények szerint 10—15 millióval növekszik a kincstár bevétele a javaslat életbeléptetésekor. Megbarátkozna ezzel a gondolattal, ha ezen összeget az igazságszolgáltatás céljaira fordítanák, ha azt gyorsabbá tennék, a személyzet szaporításával, másrészt a bírói fizetéseket emelnék. Különös, hogy a munkapártból senki se szólalt fel. Azt kell hinni, hogy mert senki nem reflektál az általunk felhozottakra, lenézésüket akarják kimutatni. Ha betekint a nagybankok tartalékalapjaiba, 10—15 milliót nyerne az államkincstár. Adóztassák meg az igaztalan tantiemeket, amelyeket egy-egy zseniálisnak mondott bankigazgató préselt ki a részvényesek borból. Hivatkozik Németországra.

**Szmrecsányi György:** Ott tisztességes választójog van.

**Rakovszky István:** A tulajdon nemzeti munkája abból áll, hogy összetörték az alkotmánybiztosítékokat s rombolást, mocsarat hagytak hátra.

**Elnök** csenget. (Nagy zaj az ellenzéken, éljenzik Rakovszkyt, hogy az elnök ne tudja elmondani, amit akar.)

**Elnök:** Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy tartsa be a parlamenti szabályokat.

**Rakovszky István** hosszan beszél tovább, szol a vármegyék közigazgatásának reformjáról, majd újból a javaslat ellen és annak káros voltáról beszél. Végül nem fogadja el a javaslatot.

**Elnök** konstatálja, hogy az Omke. kérvényét beérkezte után azonnal letette a Ház asztalára.

**Eitner Zsigmond:** Helyteleníti, hogy a munkapártból senki sem szólal föl.

**Szmrecsányi György:** Hol van a munkapárt?

**Elnök** csenget.

Oriási zaj tör ki az ellenzéken.

— Nem járja!

— Menjünk ki mi is!

Az ellenzék tagjai erre nagy zaj közben kisietnek.

**Eitner Zsigmond** röviden befejezi a beszédét s kimegy.

A munkapárti tagok elfoglalják a helyeiket.

**Elnök** az ülést öt percre felfüggeszti.

**Szmrecsányi György:** A szakszerű beszédek igazolják, hogy a javaslat nem felel meg a követelményeknek. Az ügyvédeket meg sem kérdezték.

**Vadász Lipót** államtitkár: Éppen huszonhat kamara kiküldöttjei vettek részt az ülésen.

**Szmrecsányi György:** Megtévésztették a közvéleményt, hogy csak mérsékelt emelésről van szó.

**Teleszky János pénzügyminiszter:** Az nem megtévésztés, hogy 100 százalékos emelésről beszélnek.

**Sághy Gyula:** Egy óra ebéd időt ad csak az elnökség és a tulajdon elután nem jön be. Ez nem járja. Ez gyalázat.

**Tisza István gróf miniszterelnök:** Rendre! Rendre!

**Sághy Gyula:** Disznóság, gyalázat.

**Elnök:** A képviselő urat rendre utasítom.

**Szmrecsányi György** újból a javaslatról beszél.

**Tisza István gróf:** Annyira ért már hozzá?

**Szmrecsányi György:** Szociális szempontból bírálok. Ha a miniszterelnök ur ért hozzá, szólaljon föl.

**Tisza István gróf:** Én nem értek hozzá, de nem is beszéllek.

**Szmrecsányi György:** Már hozzá vagyunk szokva a miniszterelnök ur provokáló viselkedéséhez.

**Benedek János** tiltakozik az új terhek ellen, amelyeket nagyoknak tart. A javaslatot nem fogadja el.

**Elnök** a vitát félbeszakítja s indítványára a Ház kimondja, hogy a legközelebbi ülés kedden legyen s napirendjén e javaslat tárgyalása legyen.

**Abrahám Dezső** személyes kérdésben történt felszólalása után az ülés egynegyed hét órakor véget ért.

annak megállapítására, hogy ezek a hírek *merő kombinációk*, melyek egyáltalában nem tarthatnak számot hitelességre.

#### A monarchia kormányainak egyetértése.

**Bécs, július 10.** A *Neues Wiener Tagblatt* írja: Egészen természetes, hogy a közös miniszteri értekezlet megállapodásairól nem adtak ki kommunikét. Az az egy kétségtelenül megállapítható tény, hogy a két kormány valamennyi tagja egyetért a nagy szerb agitációk elleni védekezés szükségében.

#### Ujabb letartóztatás.

**Szaraievo, július 10.** Egy kirakat előtt három fiatal ember állott s helyeslően nyilatkoztak *Princip tetteréről*. A rendőrség mind a hármat letartóztatta. Később a kihallgatás után kettőt szabadlábra helyeztek, az egyiket, *Petrovics* Milánt fogvatartották.

#### A hatalmak és a monarchia demarsa.

**Bécs, július 10.** A *Neue Freie Presse* írja: A helyzet még mindig nem tisztázódott. — A szarajevo-i vizsgálat még nincs befejezve és ezért itteni diplomáciai körökben sem tudtak eddig végleges ítéletet formálni. Bizonyos csak annyi, hogy *ugy Franciaország, mint Oroszország elítéli a merényletet és egészen természetesnek találja, hogy az osztrák-magyar kormány Belgrádban lépéseket tesz* egyrészt az ott kompromittált személyiségek megbüntetése céljából, másrészt azért, hogy ilyen gyászos események a jövőben ne történhessenek. Mind a két kormány kívánja, hogy ne kerüljön a sor komoly bonyodalmakra és különösen a szajnaparti kormány mindent elkövet arra, hogy a béke föl ne boruljon.

Ami szövetségeseink magatartását illeti, ezt a dolgok állása egészen pontosan írja elő. *Berlinben* azt az álláspontot foglalják el, hogy bármint fordulatot vegyen is ez a kérdés, *Ausztria-Magyarország kormányát a legteljesebb módon támogatni kell*. A monarchia kormányának dolga eldönteni, hogy mi csoda érdekeik vannak ebben a kérdésben és hogyan lehet azokat leginkább megvédeni. — Egyébként azonban a német kormányra nézve ma is azok az alapelvek irányadók, amelyeket a német birodalmi kancellár a legutóbbi válság idején a birodalmi gyűlésben mondott beszédeiben ismételtel körvonalazott, *ho y Ausztria-Magyarország mindenkor számíthat a német birodalom teljes és tetterős támogatására*.

*Olaszország is teljesen a monarchiával való szövetség talaján áll.* Az olasz kormány Szerbiában latba veti egész befolyását arra, hogy engedékenységre bírja a kormányt Ausztria-Magyarország jogos követeléseivel szemben, ha azonban a monarchia és Szerbia közötti tárgyalások folyamán akadályok támadnának, *ugy Olaszország habozás nélkül teljesíteni fogja a szövetségek kötelességeit*.

## A nyomozás Boszniában

### Ujabb bombákat találtak

**Szaraievo, július 10.** A trónörökös párt ellen elkövetett merénylet ügyében a vizsgálat befejezéshez közeledik. Egész napon át a szemtanúkat és a merénylőket hallgatják ki s az összeesküvés részleteit igyekeznek kideríteni, annyi megállapítható, hogy az összeesküvésben résztvevő emberek *töredelmes beismerésben vannak*, a nyomozó hatóságot hozzásegítik a büntetett minden titkához, a vallomásokat azonban szigorú titokban tartják és csak felsőbb parancsra fogják közölni a vizsgálat eredményét a nyilvánossággal.

A konokban, ahol *Potiorek* Oszkár tartományi főnök rezideál, naponta vannak fontos tanácskozások, amelyeken a vizsgálat újabb fejleményeit beszélnek meg. A konak és a Ballplatz között állandó az érintkezés és érdemben addig a vizsgálóbírák nem határoznak, míg a külügyminiszterium részéről utasítást nem kapnak.

#### Nincs meg a hatodik bomba.

*Princip* Gavrilot és merénylő társait ma délelőtt ismét kihallgatták s főként azt igyekeztek megtudni tőlük, vajjon nincs-e tudomásuk arról, hová rejthette *Mehmed Bagics* a hatodik bombát. A merénylők erről nem tudnak, *Bagics* pedig *Montenegróba szökött*. A szarajevo-i országos törvényszék vizsgálóbírája most *elfogató parancsot* adott ki *Mehmed Bagics* ellen, de alig remélik, hogy a Niksicsebe szökött merénylőt a montenegrói hatóságok kiadják. Az elfogató parancs szerint *Mehmed Bagics* koleai származású, huszonkétéves, mohamedán vallású asztaloslegény, akiről tudják, hogy izlám eredete ellenére *nagyszerb érzelmi* s a propagandistáknak kedvelt bizalmasa volt. *Bagics* mindenre kapható ember, akit *Princip*nek nem volt nehéz rávenni arra, hogy bombamerényletet kövessen el a trónörökös ellen.

A detektívek most *Bagics* felkutatásán fáradoznak. Kedden kétségtelenül megállapították, hogy a mohamedán összeesküvő *Montenegróba szökött* át. A határon minden különösebb ellenőrzés nélkül sikerült átjutnia, — mozzlim ember nem volt gyanús a csendőröknek — *Niksic*ben pedig baja nem történhetik, mert a montenegrói szerbek tudják, hogy *Bagics* az ő emberük.

*Bagics* lakásán, a Carsiában tegnap házkutatást tartottak, amelyen megállapították, hogy az összeesküvőnek nem volt annyi pénze sem, hogy *Metkovic*ség megválthassa vasúti jegyét. A nyomozás folyamán azonban megtudták a detektívek, hogy *Bagics*nak egy *mosztári udvari fényképész, Marianovics Dusan* adot, pénzt az utazásra. Az udvari foto-

grafus szintén ismeretes nagyszerb érzelmeiről és a merénylő vele lépett érintkezésbe. — *Marianovics* június 30-án, két nappal a merénylet után adott is pénzt *Mehmed Bagics*nak, aki erre megszökött Szarajevoból.

A terhelő bizonyítékok alapján *Marianovicsot* Mosztárban *letartóztatták* s ma reggel a szarajevo-i Kreisgericht börtönébe szállították.

#### Távirat Pribicevics őrnagynak.

**Szaraievo, július 10.** Egy itteni horvát lap mai számában elmondja, hogy azon a napon, amikor a merénylet történt, a szarajevo-i postahivatalban táviratot adtak fel, amely *Pribicevics* őrnagy címére szól. A távirat szövege a következő:

— *Beide Pferde gut verkauft.* (Mindkét lovat jól adtuk el.)

*Aláírás a táviraton nincs.* A nyomozás most ennek az alapján indult meg széles körben.

#### Ujabb három bomba.

**Szaraievo, július 10.** A rendőrség hétfőn házkutatást tartott a szarajevo-i szerb egyeletben, a *Prosjetni Dom*-ban, melynek helyiségeiben *három bombát találtak*. A bombák teljesen azonosak az összeesküvők bombáival. Azt beszélnek, hogy a városban még *husz ilyen bomba van*.

#### A belgrádi vizsgálat.

**Belgrád, július 10.** *Giesl* báró osztrák-magyar követ várható demarsára való tekintettel itteni politikai körökben kijelentik, hogy *nem fognak nehézségeket gördíteni a rendőri vizsgálatnak szerb földönvaló folytatása elé*. Az egész vizsgálat előreláthatólag eredménytelen fog maradni, mert nyílt titok, hogy a *Pasics*-kabinet július másodikát bizalmasan utasította *Jankovics* tábornokot, mint a *Narodna Obrana* elnökét, hogy ennek a nagyszerb egyesületnek, amelyet a kormány is támogatott, *összes kompromittáló iratait semmisítse meg*.

#### A monarchia követe Belgrádban.

**Belgrád, július 10.** *Giesl* báró a monarchia belgrádi követe ma visszatért Belgrádba. *Holnapra várják a monarchia demarschát*.

#### A külügyminiszter kihallgatása.

A *Magyar Távirati Iroda* jelenti: A legutóbbi bécsi közös miniszteri tanácskozásról ugyszintén *Berchtold* gróf közös külügyminiszter ischli kihallgatásának eredményeiről a sajtóban a legkülönbözőbb híradások láttak napvilágot. Illetékes helyen súlyt helyeznek



**URANIA**

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója  
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Szombaton, Vasárnap — — július hó 11-én, 12-én

**SZÁSZ ILONA**  
a Royal orfeum művésznőjének vendégfellépte.

**RÉVÉSZ JENŐ**  
kabaré-művész vendégfellépte.

Azonkívül a következő mozgóképműsor:  
**Kék réssa.** Vitagráf dráma 2 felvonásban.  
**Ipica Tripolisban.** Természeti szépségek.  
**Próba szerelem.** Humoros.  
**Egy kis főreértés.** Kacagtató jelenetek.  
**Az imádság.** Elekép.

Előadások kezdete:  
Szombaton este 6-tól 8-ig rendes helyárrakkal,  
8-tól mérsékelttel felemelt helyárrakkal.  
Vasárnap délután 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig félhelyárrakkal, 7-től 9-ig rendes helyárrakkal, 9-től mérsékelttel felemelt helyárrakkal folytatódólag bemenet.

# Pályaválasztás a gyermekmenhelyen

\* \* \*

Az állami gyermekmenhely debreceni telepe ugyancsak mozgalmas volt ma. A zöld-beborult kert árnyas fái alatt sok-sok szépen felöltözött gyermek, azután felnőttek, asszonyok, ugynevezett tápanyák és igazi anyák, felügyelők, akiket mind egy nagy nap hozott össze. Ma volt a pályaválasztás napja kint a gyermekmenhelyen.

Ilyen nap is van a „lelenc”-ben, ahogy a népnyelv hívja a menhelyet. Mert a gyermekmenhely szárnyai alá veszi a csecsemőt, nemcsak anyát szerez az elvesztett, vagy a mostohává vált anya helyett, nemcsak gondoztatja, neveltetni ellenőrzött tápanyákkal a gyermeket, nemcsak iskoláztatja, amikor az idő eljön, hanem pályára, kenyérkereső, becsületes pályára is neveli az elhagyott gyermekeket.

Ilyenkor, július hó elején aztán a gyermekmenhely összegyűjti azokat a gyermekeket, akik elvégezték a négy, vagy hat elemi osztályt, hogy kenyérkereső foglalkozásra nevelje őket. A nevelő anyák ilyenkor szépen felöltöztetik a fiukat, lányokat és a legtávolabbi faluból is behozzák a 12—13 éves gyermekeket, hogy az igazgató kikérdezze, kiváltsa őket: mik szeretnének lenni, milyen pályát választanak maguknak.

Különös, szívbemarkoló látvány az idegennek, mikor ez a 100—150 fű, leány sorba felvonul az igazgató elé, aki mindegyikkel megbeszéli, mintha csak mindegyiknek édesapja lenne, hogy milyen pályára menjen.

## (A pályaválasztás.)

Előáll egy 12 éves leány. Elvégezte a hat elemi, tud írni, olvasni, számolni, most pályát választ. *Brokes Győző dr.*, az igazgató-főorvos jószágon fordul hozzá:

— No, kislányom, mi akarsz lenni?

— Varróleány szeretnék lenni, igazgató ur kérem.

— Jól van. Tessék beírni. Beírják. A leányt beadják egy varrodába. Két-három év múlva már maga keresi a kenyerét.

Most jön egy 13 éves fiú. Vasgyuró. Ez is tul van az elemi iskolán.

— Mi szeretnék lenni, fiam?

— Géplakatos.

Látszik rajta, hogy erős a szervezete, géplakatosnak adja a menhely. Ez már inas-korában is keres. Ő maga fogja ezentúl fizetni a tartásdíját.

## (Aki színész akar lenni.)

Most egy uri arcú, 9 éves fiú következik. Kék matróruha van rajta, valaki különösebben gondoskodik róla. Egy szoboszlói asszony nevelte.

A Szoboszlón elhelyezett menhelybeli gyermek felügyelője az igazgatóhoz fordul:

— Kérem igazgató ur, a fiu maga akarja előterjeszteni a kérelmét.

— No, mi az?

— Kérem szépen, — kezd az értelmes gyermek — igazgató ur, én színész akarok lenni.

— Micsoda?

— Színész.

— Nézd fiam, — szól az igazgató — nem inkább pikkológyermek? Kapnál szép fekete ruhát, borraivalót is a vendégektől a kávéházban.

A fiu el kezd pityeregni:

— Én színész akarok lenni.

— Jó, színész leszel.

A fiut visszaadják a tápszülőhöz, hogy elemi iskolai tanulmányait tovább folytassa.

Bizonyos, hogy színészszer csörgedez az ereiben.

## (Örökbefogadás.)

Most egy 13 éves leánnyal előáll a nevelő anyja.

— Kérem alázattal, igazgató ur, örökbefogadnám ezt a leányt.

— Mióta van magánál?

— Két éve.

— Mit csinálna vele?

— Hát kérem, házi dolgokat végezne, surolna, vasalna, takarítana . . .

— Szóval magának ingyen cseléd kellene? Mondd csak leányom, szeretnél varrónó lenni?

— Oh, nagyon szeretnék!

— Tessék beírni, varrodába adjuk!

. . . Mert néha a nevelőanya szeretetével is meg kell küzdeni.

Egy 13 éves fiú az édesanyjával áll elő. Megszólal az anyja:

— Igazgató ur, instállom, hazavinném a fiamat, mert férjhez mentem.

— Két éve.

— Hát aztán hamarabb nem gondolt a fiúra?

Az asszony himez-hámoz, hogy nem lehetett, mert messze lakott.

— Mi a férje foglalkozása?

— Asztalos.

— Mester?

Nem, segéd.

— Szóval a házi dologra kellene a fiu?

— Igen, instállom.

— Abból semmi sem lesz. Ezt a fiut mesterségre adjuk. Mi eddig felneveltük, most nem engedünk csavargót fabrikálni velőle.

## (A tudás-vágy.)

Egy szép, szőke leány van soron. A felügyelő ajánlja be:

— Igazgató ur kérem, ez a lány kitűnő tanuló. Szinkitűnője volt minden osztályban.

— Mi akarsz lenni, leányom?

— Tanulni szeretnék tovább.

— Valami mesterséget, nemde?

— Nem, én tanulni akarok.

— Hát aztán mi akarsz lenni?

— Nem tudom, én csak tanulni akarok.

Az igazgató rendelkezik, hogy jövőre irassák be a polgári iskolába.

. . . Vajjon kitől örökölhette a tudás-vágyának, a magasabbra törésnek ezt a szuggesztív ösztönét, ez a finom vonású parasztlányka?

Igy megy a pályaválasztás tovább, tovább. A kis, anyátlan, apátlan lelencek felszerűlnek, aztán kenyeret kapnak a menhelyen a kezükbe. A boldogságnak, gazdagságnak, nemesi koronáknak sok trónkövetelője lehet köztük, de hány meg hány van, akiknek baromi sorban morzsolódott volna le az élete, a bűn és a fegyház között, ha a gyermekmenhely gondos szárnyai alá nem vette volna őket. Így, a tisztességes életre mind megtalálja az utat.

## (A vér.)

A pályaválasztók utolsó sorában akad ugyan egy-kettő, tizenhárom-tizennégy éves lányok, akik a züllés útjára kerültek, de ezek

is olyan hajótöröttjei a tisztességes életnek, akiket még meg lehet menteni.

— *Roszkodnak, nem birunk velök,* — mondják a felügyelők.

— Javitóintézetbe mennek, — szól a határozat.

Ők, a kis korán elzüllöttek cinikus nyugalommal hallgatják a szentenciát.

Nem bűnösök ezek, csak szerencsétlenek. Szerelm-gyermekek, akik a vérükben hordják életük tragédiáját . . .

## Az albán válság

### A durazzói helyzet.

Durazzó, július 10. A kormány felhívást hocsátott ki, amelyben felszólítja a lakosságot, hogy a június 17-iki ütközet alkalmával a város védelmezése céljából szétosztott fegyvereket ismét szolgáltatassa be. A kormányt úgy látszik, az indította erre az övintézkedésre, hogy kellemetlen meglepetésektől fél, attól tudniillik, hogy fölkelés támad a város lakossága körében, amely legnagyobb részét mohamedánokból áll.

### A neuwiedi kastély berendezése.

Berlin, július 10. A neuwiedi kastélyba a „Nationalzeitung” értesítése szerint a durazzói udvartartásból nagy szállítmányok érkeztek, azokat a lakosztályokat, amelyekben az albán fejedelmi család lakott, nagy titokban ismét berendezik Vilmos herceg családja számára.

### Esszad pasa Konstantinápolyban.

Róma, július 10. Mint a „Tribuna” jelenti, Esszad pasa Párisból Konstantinápolyba fog utazni. A Tribuna szerint Esszad pasának az a szándéka, hogy Törökországban ifjútörök körökkel tárgyaljon Vilmos fejedelem utódlásának esetleges átvállalása kérdésében.

### Szerbia és Albánia.

Belgrád, július 10. A minisztertanács legutóbb az albán kérdést tárgyalta. A kormány, hir szerint, elhatározta, hogy erősen védelmezi az adriai kereskedelmi kikötőhöz való, Európa által garantált jogát és megtesz minden intézkedést a határ védelmére az albán anarchia esetleges áttérjedése ellen. Agresszív intézkedéseket nem tervez a kormány, de azt kívánja, hogy a nagyhatalmak, mikor Albánia sorsa fölött döntenek, hallgasság meg Szerbiát is.

### Turkhan pasa misziója meghiusult.

Páris, július 10. A „Matin” jelenti Pétervárról: Turkhan pasa albán miniszterelnök pétervári misziója teljesen csődöt mondott. Turkhan pasát nagyra becsülik Pétervárott, de Oroszországnak Albániában nagyon kevés érdeke van. Oroszország ezidő szerint egyáltalában nem törődik az albániai eseményekkel. Turkhan pasa előterjesztéseit barátságosan, de mégis határozottan elutasították, mert nem bíznak abban, hogy Vilmos fejedelem meg tudná szilárdítani uralmát Albániában. Pétervárott tudták Turkhand pasával, hogy Oroszország egy nemzetközi akcióban sem hajlandó részt venni, ha Ausztria-Magyarország azt a fejedelem érdekében megindítaná. Turkhan pasa üres kézzel fog visszatérni Albániába, mert Oroszország sem pénzbeli, sem katonai támogatásban nem hajlandó az albán fejedelmet részesíteni.

### Steckenpferd-

### Illomtejszappan

Bergmann & Co. oégtől Totschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való olismert hatásánál fogva s a bőr és szőrszálak gondozásában való föltűnő hatásosságáért. Ezernyi elismerésvél! Sok legnagyobb kitértetés! Bevasárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomtatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 filléért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb. Hasonlóképpen kitértő Bergmann-Manera Illomtejszappan (70 fillér egy tubus). Kitértő szer női kezek gondozására.

## Néppárti tiszta választás

### Az apátplébános mint főkortés

Az utolsó választások alkalmával a néppárt a lőcsei kerületben Dömötör Mihály dr. fővárosi ügyvédet léptette föl képviselőjelöltnek. A jelölt érdekében erős választási kampány indult meg, amelyet a helybeli néppárti korifeusok, Ujfalussy Tódor dr. ügyvéd, Horváth Sándor orvos és Polyák Pál földbirtokos vezettek. A főkortési tisztelet maga Kompanyik Coelesztin apátplébános vállalta, aki az egész választás rendezését vezette.

A kitünő korifeusok és kortések ellenére a néppárt jelöltje elbukott s ezenkívül még össze is vesztett a helyi nagyságokkal. A nézeteltérésekből pör lett, amelyet Horváth és Polyák 16.000 korona, Feresek István 2000 korona és Beeskei István 1000 korona erejéig indítottak Dömötör ellen. Beperelte azonban Dömötört maga a főkortés, Kompanyik apátplébános ur is a budapesti törvényszéknél 7000 korona tőke és járulékaik erejéig. Ebben a pörben azt állítja a felperes, hogy ezt az összeget a képviselőjelölt helyett, mint *legális választási költséget* fizette ki. A választás napján ugyanis a vidékről beteretelt szavazók ellátási költségeit neki kellett kiegyenlítenie a mézárásoknak és vendéglősöknek és ezeket az összegeket rajta, mint megrendelőn, *biroí uton hajtották be*. Minthogy pedig a választási törvény szerint legális költségekről van szó, ezeket a képviselőjelölt tartozik kiegyenlíteni.

Dömötör a per során leleplezi az egész választási kampányt és erős támadásban részesíti a néppárt főembereit, akik — szerinte — a választási költségek tekintetében alaposan félrevezették, mert előzetesen 12.000 koronáról beszéltek, mint maximális befektetésről, a végén pedig csak 33.000 koronát költöttek el.

Az előirányzott 12.000 koronát Dömötör a kortéseknek rendelkezésére is bocsátotta, később azonban az apátplébános már 18.000 koronáról beszélt s amikor a jelölt ennek az összegnek kifizetését megtagadta, Molnár Jánoshoz, a néppárt elnökéhez fordultak anyagi segélyért. A központi iroda támogatásán kívül Feresek István szepeshegyi lakos 2000 koronát, Beeskei István lőcsei lakos pedig ezer koronát adott a kortéseknek.

Dömötör szerint különben a választás a legnagyobb fejtelenséggel ment végbe, az ebédutalványokat suhancok osztogatták, az egész néppárti tábor csapravert söröshordó körül részegen fetrengett, az ételek közpédál voltak kitéve, a csőselék valósággal megrohanta a fogyasztási cikkek és a tulajdonképpen választók elől minden megevett és megivott. Mindennek oka pedig a jelölt szerint a főkortés, az apátplébános volt, aki ezen kívül alku nélkül rendelt meg ételt és italt a vendéglőben. Dömötör ennél fogva a felmerült költségeket nem legális kiadásoknak minősíti, amit tehát nem köteles kifizetni és erre vonatkozólag tanukra, valamint a lőcsei törvényszéknél folyó per irataira hivatkozik.

A törvényszék ítélethozatal előtt elrendelte a felek kihallgatását és az iratok beszerzését.



Aki következetesen mindennap használja az Odolt, az a mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj- és fogápolást gyakorolja.

Ára: fél üveg K 1.20.  
Egész üveg (hónapokig elég) K 2.—

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 12-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Pánczél Jenő s.-lelkész, délután Farkas János s.-lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Demeter Gyula s.-lelkész, délután Konrad Zoltán s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban Farkas János s.-lelkész, délután Demeter Gyula s.-lelkész, az Árpád-téri templomban délelőtt és délután Balogh Béla s.-lelkész, az ispotályi templomban Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután Boér Károly vallásánár, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár.

— **A belgrádi orosz követ meghalt.** — Belgrádból táviratozzák: Hartwig orosz követ ma meglátogatta Giers báró osztrák-magyar követet. A két diplomata barátságosan beszélgetett, amikor Hartwig egyszerre szívéhez kapott, rosszul lett. Azonnal orvosi segélyben részesítették, azonban minden kísérlet hiábavalónak bizonyult, Hartwig meghalt.

Hartwig halála óriási veszteség Szerbiára, amelynek ő egyik legerősebb támassza és jóakarója volt.

— **A kassai tábla és az ügyvédek.** Kassáról jelentik, hogy az ottani kir. táblával ujabban igen liberális iránzat kapott lábra, amennyiben az elsőbíróságok alacsony díjmegállapításait következetesen főmelik. Legutóbb például két nagyfontosságú perben a felperesi ügyvédek az elsőbíróság által megállapított 452 korona 60 fillér, illetőleg 457 korona 30 fillérben megállapított díjat 2000, illetőleg 3000 koronára emelte fel a kassai kir. tábla; magáért a felebbezési beadványért pedig 1000 koronát állapított meg a felperes ügyvédje részére. Ugyanez a bíróság az 1120—1914. p. számú ítéletben elvként kimondotta, hogy ha idegen bíróság területén fogatosított bizonyításvételnél a perbeli képviselőnek személyes jelenléte indokolt, az ebből előálló költségtöbblet a per-vesztes félt terheli.

— **Öngyilkos merénylő.** Bécsből táviratozzák: Nyegus asztalossegéd, akit két és fél évvel ezelőtt a képviselőházban merényletet követett el lovag Hochenburger igazságügy-miniszter ellen és akit emiatt hétévi súlyos börtönrre ítélték, tegnap éjjel öngyilkossági kísérletet követett el. Nyegust az asztalosműhelyben foglalkoztatták és itt valahogyan szert tett egy gyalokésre. Ezzel éjjel elvágta a nyakát és pedig annyira, hogy csaknem egészen keresztülmetszette. Mire ráakadtak, már eszméletlen állapotban volt. Nagyon súlyos állapotban szállították a kórházba.

— **Összeütközött repülőgépek.** Gatsinából táviratozzák: Az itteni repülőtéren két katonai léghajó összeütközött. Mindkettő lezuhant. Sensin főhadnagy, az egyik légi jármű kormányzója azonnal meghalt, a másik vezető Nagornov, súlyosan megsebesült.

## APOLLO

Ma, szombaton délután 3 és 5 órakor félhelyárak.  
Este 7 és 9 órakor rendes helyárak.

Legújabb Pathé sláger!!!

## Katasztrófa az alagutban.

Látványos nagy dráma 3 felvonásban.

POMPÁS KISÉRŐ MŰSOR!

— **A vas megyei árvaszék botránya.** — Szombathelyről jelenti tudósítónk: Nagy és kínos feltűnést keltett néhány nappal ezelőtt Szombathelyen egyik büntetőbírósi főtárgyaláson Heimler dr. védőügyvéd szereplése, aki több tanuhoz ezt a kérdést intézte:

— Milyen ajándékokat adott ön az árvaszéki hivatalnok uraknak?

A törvényszéki elnök nem engedte meg, hogy a tanuk a kérdésekre válaszoljanak, de a kérdés ezzel nem intéződött el. A vármegye közigazgatási bizottságának tegnapi ülésén Maróthy László interpellációt intézett a közigazgatás vezetőihez s így Békassy István főispán, mint Herbst Géza alispán megígérték, hogy szigorú vizsgálatot indítanak. Maróthy interpellációjában azt hangoztatta, hogy ő is tisztviselő volt s a tisztviselői kar reputációjának az érintetlenségét minden körülmények közt meg kell őrizni. Jánossy Gábor, az árvaszék helyettes elnöke elmondta, hogy jelen volt a főtárgyaláson s valóság-gal kétségbeesett, mikor azt hallotta, hogy néhány árvaszéki ülnök szolgálataikért a felektől borraivalókat fogadott el. Jánossy kéri a fegyelmi vizsgálat elrendelését. A közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy bevárja az alispán jelentését és augusztusi ülésében rendeli el a fegyelmi vizsgálatot.

— **A debreceni gyermeknapok bevétele.** A május 15-én és 16-án megtartott gyermeknapok rendező bizottsága most készült el a gyermeknapok bevételeinek elszámolásával. E szerint az urna- és persely-gyűjtés 3957 korona 06 fillért jövedelmezett, egyesületek, körök és kávéházak 57 kor. 79 fillért, a színházban tartott előadás 282 kor. 61 fillért, hivatalok 67 koronát, iskolák 46 kor. 27 fillért, magánosok 32 koronát, kereskedők, iparosok, pénzintézetek és biztosító társaságok 348 kor. 32 fillért jutattak az elhagyott gyermekek megmentésének céljaira. A debreceni gyermeknapok bevételeinek összege: 4821 korona 05 fillér.

— **Szász Ilona az Urániában.** A kabaréművésznők egyik legbájosabbika kezdte meg ma este néhány napos vendég szereplését az Uránia mozgó-színházban. Szász Ilona művészetének a budapesti közönség rajongással hódol s a vidék is mindenkor szívesen tapsol neki. Előadói képessége kiváló, válogatott kabaré-dalait a legújabbak s irodalmi értékűek. Deczens műsorába van beállítva Molnár Ferencnek egy bájos színpadi tréfája, az „Oh szent művészet”, melyet partnerével, Révész Jenő kabaréművésszel fog eljátszani. A mozgókép-műsor is nagyszerű, a kinematográfia legújabb termékei kerülnek bemutatásra.

— **Rendezik a gyalogság létszámát.** A M. K. jelenti: A közös hadsereg gyalogos és vadászcsapatainak létszámában július 1-én lépett életbe az újonnan megállapított rendes létszám. A gyalogezrednek minden századánál egy őrmester-írnokkal, egy szakaszvezető-írnokkal, valamint egy gyalogos küldönccel növelték az eddigi létszámot. A pótkeret-zászlóaljknál egy újonnan rendszeresített számvivő-altiszt és egy őrmesteri állást létesítettek. Ezenkívül végleg betöltötték az eddigi a századok létszámához tartozó kisegítő-számvivői helyettesít is. Az összes gyalogezrednek kisegítő személyzetét szaporították. Az újonnan rendszeresített és megállapított létszáma egy századnak ezentul: 1 százados, 3 alantás tiszt, 1 zászlós, 1 törzs-őrmester, 1 őrmester, 1 számvivőaltiszt, 3 szakaszvezető, 6 tizedes, 6 őrsvezető, 70 gyalogos, 1 kürtös, 1 dobos, 4 tisztizsolga, tehát összegeve: 5 tiszt és 94 ember. Létszám-emelés alkalmával ez a létszám 1 tiszttel és 26 emberrel növekedik. Minden gyalogezrednek, nemkülönben a tiroli vadászezrednek állománya a következő: 1 törzstiszt a lőés fegyvertan számára, 1 törzstiszt különleges szolgálatra beosztva, 1 ezredsegéd tiszt, 1 mozgósítási előadó, 1 utászosztály-parancsnok, 1 különleges szolgálatra rendelt százados, 4 díjas tisztállományú egység, 67 ember és 12 ló. A vadászszázaljak törzséhez pedig 6 díjasállományú tiszt, 15 ember és 5 ló tartozik.

— 14-es számú telefonon lehet az új fővárosi sört megrendelni.

— **A régi debreceni vásár képe a muzeumban.** A városi muzeum szépművészeti tára hatalmas terjedelmű olajfestménnyel gyarapodott mostanában. A nemrég elhunyt Pataky László festőművésznek a régi debreceni nagy vásárt ábrázoló, óriási terjedelmű, 24 négyzetméternyi vászna ez, melyet a város 1895-ben az ezredéves kiállításra festetett meg Patakyval. A kiállítás elmúltával a kép egy ideig a kereskedelmi- és iparkamara gyűléstermét ékesítette, most pedig a tanács a kamarától vissza vette s a muzeum gondviselésére bízta. Az értékes szép festményt ideiglenesen a Csokonai-kör ülés-termében helyezték el.

— **Dinamit Ferenc Ferdinánd birtokán.** Salzbürgből jelentik: A Blienbachvölgyi Hochalpe közelében, ahol a meggyilkolt Ferenc Ferdinánd trónörökösnek birtoka van, amelyet gyakran és szívesen keresett föl, a napokban egy ládát találtak, tele dinamittal. Az első hírek szerint azt hitték, hogy a dinamitot a főherceg ellen tervezett merényletre szánták. Minthogy azonban a dinamit általában nincs adjusztálva és semmi egyéb gyanuok sem merült fel, most az hiszik, hogy a robbantószeret munkások lopták el, akik a főherceg költségére végzett utépítésnél dolgoztak, aztán eldugták és megfedkeztek róla.

— **Suhancok az automobilon ellen.** A debreceni csendőrségnél és rendőrségnél az elmúlt napokban több autótulajdonos panaszt tett, hogy éretlen suhancok megdöböljék az automobilonkat a város határában és az országúton. Nem egyszer komolyabb következménye lett az éretlen gyermekek csinyjének, amennyiben a kövek betörték az autók ablakait és az üvegszilánkok megsebesítették a bentülőket. A testi épség veszélyeztetésén kívül érzékeny kárt szenvednek a gépkocsik gazdái, mert a csiszolt ablakok s az automobil zománc- és festett burkolata sokat érnek. A csendőrség a panaszokban nyomozást indított s különösen a miképérsi- a vámospérsi- és a hajduszoboszlói országutakat fogják figyelni, mert leginkább itt dobálják meg a közeledő autókat.

— **Pör Gaby Deslys ellen.** Bécsből jelentik: A hivatalos Wiener Zeitung közli, hogy Navratil Heddy, művészi nevén Gaby Deslys színésznő ellen Lohringer Károly bécsi ékszerész, aki csődbe jutott, 900 korona erejéig pört indított. Mivel a művésznő ez idő szerint ismeretlen helyen tartózkodik, gondnokot rendeltek ki számára. Gaby Deslys állítólag Amerikában van művészi köruton.

— **Gyújtogató villám.** Nyiregyházáról jelenti tudósítónk: Nyirtétén Rosenbaum Jenő házába belecsapott a villám és meggyújtotta a tetőzetet. A tűz nagy gyorsasággal átterjedt a szomszédos épületekre is, úgy hogy alig egy óra leforgása alatt a ház on kívül négy meléképület is leégett.

— **Sollingeni acél-zsebkések, ollók, borotvák, borotváló-készülékek és kellékek** a legolcsóbban Mentze áruházában.

— **Orosz kémet fogtak Déván.** — Mint Szászvárosról jelentik: E hó 8-án a dévai ügyészség kiküldöttje megjelent dr. H. S. ügyvéd lakásán és nyolc csendőr asszisztá-lása mellett házkutatást tartott. Az ügyvédnek tudomására hozták, hogy alapos a gyanu, hogy Oroszországnak kémiszolgálatot teljesít. A házkutatásnál semmi gyanus dolgot nem találtak. Kiderült, hogy a házkutatásra egy zürichi távirat adott alkalmat, melyet az ügyvédnek ott tartózkodó jogász fia adott fel. Dr. H. S. ügyvéd ugyanis már régóta beteg. A család elhatározta, hogy egy svájci szanatóriumba internálja. Hogy a szükséges intézkedéseket megtegye, elküldték a fiát Zürichbe, aki ezt sürgönyözött szüleinek: „Az orvosokkal beszéltem. Rendben van, jöhetsz.” A postán tévesen ezzel a szöveggel: „Az oroszokkal beszéltem. Rendben van, jöhetsz” továbbították a sürgönyt és ez adott alkalmat a gyanura, mert aki „oroszokkal” összeköttetésben van, az, gondolták Déván, csak kém lehet.

— **A Magyar Király kávéházban** ma és a következő napokon Szendrey Tusi kiváló primásnő vezetésével egy elsőrangú nőzenekar zene-estélyt tart. Szabad bemenet. Husserl Károly karmester.

— **Meggyilkolta a nővérét.** Sopronból jelentik: A szőlőkben tegnap halva talált Spanraft Zsófia 24 éves parasztleány, mint kiderült, nem öngyilkosságot követett el, hanem megfojtották és felakasztották, hogy az öngyilkosság látszatát keltsék vele. A gyanu a leány bátyjára, Spanraft Ferencre terelődött, akit máig hiába faggatott dr. Farkas kapitány. Ma délelőtt azonban a legényt nővére holttestéhez vezette s a tetemrehívásnak meglepő eredménye volt. Spanraft Ferenc zokogva bevallotta, hogy ő ölte meg Zsófiát. Összeveszték és hirtelen indulatában megfojtotta nővérét. Folyton keservesen zokog és átkozza hirtelen természetét, mely a katasztrófát előidézte.

— **Egy házaspár máglyahalála.** Hamburgból táviratozzák: Egy Gebhard nevű huszonöt éves borbély, aki egy negyedével ezelőtt nősült, tegnap reggel agyonlőtte fiatal feleségét, azután megmérgezte magát és végül meggyújtotta az ágyat. Mire a szomszédok a tűz fényére odaértek, az ágy már lobogó lánggal égett és a házaspár holtteste félig elszenesedett. A házaspár nagyon boldog családi életet élt és így nem tudják, hogy mi vihette rá a borbélyt tetterre.

— **Oroszlán a nézőtérén.** Párisból táviratozzák: A délfranciaországi Bourg en Bresse városkában egy állatseregletből előadás közben kiszabadult a ketrecéből az oroszlán. A nézőket roppant izgatottá fogta el és mindenki a kijárat felé tolongott. Szerencsére a nézők közül senki sem sérült meg, de az oroszlán nyom nélkül eltűnt. Most az egész városban és környéken fegyveres expedíció jár, hogy az elszabadult oroszlánt elfogják vagy elejtsék.

— **Mellbe lötte magát az atyja sirján.** Győről jelentik: Ma délelőtt a győrszigeti izr. temető csendjét revolverdörrenés zavarta meg. Az elősiető temetőőr az egyik síron fekvő talált egy fiatal embert, kinek melléből patakzott a vér, mellette pedig egy forgópisztoly feküdt. Megállapították, hogy az illető Klein Rudolf 29 éves magántisztviselő, aki az édesanyja sirján lötte mellbe magát. Súlyos sebével kórházba szállították, ahol kihallgatták. Elmondta, hogy ez már az ötödik öngyilkossági kísérlete, legutóbb veronállal akarta magát elpusztítani s tegnapelőtt szabadult ki a Szt. János kórházból. A rendőrséghez intézett levelében azt kérte, hogy ingyenesen, vagy közös sirba temessék el, de semmi esetre az édes anyja költségén.

— **Betörés egy aranybányába.** Déváról jelentik: A Brád melletti stanizsi Albiny-féle aranybányába a múlt héten betörték. A bányába úgy jutottak be, hogy a szelelő erős vasrostélyát átfűrészelték. A betörők az itt elhelyezett aranyládából nagymennyiségű aranyércet emeltek el és azon az uton, a merre jöttek, eltávoztak. Stanizsán hiába nyomoztak a tettesek után, nem tudtak nyomukra jutni. Aranybányán fogták el őket tegnap, ahol az aranyércet be akarták váltani.

— **Szekér és talyiga karambolja.** Ma délután három órakor a Kossuth-utca 52. sz. ház előtt egy deszkával megterhelt szekérbe fogott két ló a villamostól megbokrosodott. A lovak örült vágatással vonszolták a szekeret a Piac-utca felé. A járó-kelők rémülten menekültek az uttestről, senki sem merte a lovakat megfékezni. A megvadult állatok a Kistemplom előtt a szekeret nekivitték egy talyigának, amely a lóval együtt felborult. Csak ezután tudták megfékezni a két lovat. A rendőrség nyomozást indított a lovak tulajdonosa után.

— **Elegáns girardi-kalapok** Frank Testvéreknél a vármegyeháza mellett.

— **Elfogott tolvaj.** Megirtuk, hogy Molnár Gábor bérkocsitulajdonos a rendőrségen feljelentette Weisz Arthur segédjét, aki cseledekönyve és ötven korona ellopása után megszökött tőle. A rendőrség kinyomozta, hogy Weisz Nagyváradon, a szeretőjénél rejtőzködik; ezért táviratban hívta fel a rendőrség a nagyvárad rendőrséget, hogy a tolvaj bérkocsissegédet tartóztassák le. Ma érkezett meg a nagyvárad rendőrség válassza, amelyben közlik, hogy Weisz Arthurt ott elfogták és holnap Debrecenbe kísérik.

— **Hamis ötkoronás.** Tegnap délben a 20-as számú rendőr egy hamis ötkoronást szolgáltatott be a központi ügyeleten. A rendőr a Csapó-utcai piacon Kiss Juliánna kofától kobozta el a primitív utánzatot. Kis Juliánának egy ismeretlen vevő fizetett hamis pénzzel s a kofa csak akkor vette észre, hogy hamis pénzt kapott, amikor a pénzt számolta. A rendőrségen nyomozást indítottak a hamisított pénz forgalomba hozójának kipuhatolása végett.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő halálozásokat jelentették be: Cerbes József ref. 14 napos, Kandi Aranka ref. 9 éves, Kiss Juliánna ref. 47 éves, Godza István ref. 4 hónapos, Beke Károly ref. 45 éves.

## Gulliver

A prima  
kaucuk  
cipősarok  
kaucuk sarkok  
királya



rendkívül olcsó, mert kaucukból készült.

## KÖZGAZDASÁG

### Budapesti értéktőzsde

|                            |        |
|----------------------------|--------|
| Magyar hitel               | 731.—  |
| Osztrák hitel              | 601-50 |
| 4 százalékos koronajáradék | 79-75  |
| Allamvasút                 | 688.—  |
| Jószágbank                 | 400.—  |
| Rimamurányi                | 617.—  |
| Salgóterjáni               | 640.—  |
| Közuti vasút               | 654.—  |

### Magánleszámitolási kamatláb

Bécs 3 1/2% — Berlin 3 1/8% — London 2 3/8%

### Budapesti gabonátőzsde

|                                                            |       |
|------------------------------------------------------------|-------|
| Strasser és König debreceni bizományos távirati jelentése. |       |
| Buza 1915. április.                                        | 18 04 |
| „ októberre                                                | 12 82 |
| Tengeri 1915. máj.                                         | 7 14  |
| Rezs Aprilisra                                             | 9 21  |
| Zab októberre                                              | 7 70  |
| „ Aprilisra                                                | 7 29  |
| „ októberre                                                | 7 70  |
| Tengeri jul.                                               | 7 41  |
| „ aug.                                                     | 7 41  |

Készaru 5-tel drágább.

# URANUS

Korona-Passage      Telefon 3-28.

Szombaton, Vasárnap — — július hó 11 én, 12-én  
A helyárakat a nyári hónapokra mélyen le-  
szállította az igazgatóság.

## Az összeesküvők árulója.

Tragikomédia 3 felvonásban. A főszerepben a  
legjobb olasz színész: Ermete Novelli.

**Az első szerelmi kaland.** Humoros.  
**A néni szerelmi akar.** Humoros.  
**Hosszú idegenben.** Dráma.  
**Párbal arappellel.** Humoros.  
**Kutyahűség.** Elettép.  
**Kátrányégetés.** Ismeretterjesztő.

Előadások kezdete:  
Szombaton 6-tól 8-ig félhelyárakkal, 8-tól foly-  
tatélagos bemenettel, leszállított helyárakkal.  
Vasárnap délután 3-tól 5-ig, 5-től 7-ig félhely-  
árakkal, folytatónos bemenettel, 7-től folytatóla-  
gos bemenettel, leszállított helyárakkal.



**PALMA** az elasztikus cipősarok

figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

**Valódi brünni szövetek**

az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

|                                                                                            |                 |                  |                  |                  |                  |
|--------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------|------------------|------------------|------------------|------------------|
| Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak | szelvény 7 kor. | szelvény 10 kor. | szelvény 15 kor. | szelvény 17 kor. | szelvény 20 kor. |
|--------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------|------------------|------------------|------------------|------------------|

Egy szelvényt feleke szelvényhez 20.— K-ert, szelvény felöltőszövet, turisztalócent, selyemkam...

**Siegel-Imhof Brünn.**

Minaták ingyen és bérmentve. Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetvásárlásait közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentősek.

**Sztojkai**

Erdély bérceiből fakadó természetes gyógyhatású ásványvíz, melyet a leghíresebb egyetemi tanárok és orvosok ajánlanak, kapható minden fűszer-, csemege- és ásványvízkereskedésben.

**KONTSEK GÉZA**

kereskedésében, hol mindég friss töltésben és előnyös árban kapható,

**Gyomorbajoknál csodahatású, cukorbetegségeknek** speciális gyógyszer. Borral vegyítve igen kellemes és egészséges. A legolcsóbb és legjobb borviz.

**HÁZTULAJDONOSOKNAK**

- Debreczeni lakbérabszámolyzat . 80 fillér
- Házbér-nyugtakönyvecske . 40 .
- Házirend . 40 .
- Kapuczedula (minden helyiség részére) . 10 .
- Óres lakás bejelentési lap . 10 .
- Ismét kiadott lakás bejelentési lap . 10 .
- Építés engedély iránti kérvény . 10 .
- Lakhatási . 10 fillér

**HOFFMANN ÉS KRONOVITZ** könyvnyomdájában **DEBRECZEN, PIAOZ-UTCZA 49.**

**ELEKTROTECHNIKAI SZAKISKOLA LABORATORIUMMAL ÉS TANULÓMÜHELYEL kaposlatos.**

Műszaki iskola az összes elektrotechnikai szakban és Gépépitményekben.

Mindazoknak, kik elektrotechnikusokká (gyári tisztviselőkké stb) elméletben és gyakorlatilag (2 éven belül) kiképezettni óhajják magukat.

Lebérletnek: 14 évtől 20 éves korig. **Előképzettség:** megkívánatik 4 közép-, polgári, alsókereskedelmi vagy ipariskola sikeres elvégzése.

**Igazgatóság: POZSONY,** Széchenyi-utca, kívánatra ismertetést, prospektust és felvilágosítást készséggel nyújt.

**Csőd alatti kiárusítás.**

Vb. Fenyő Sándor és Fia cég csődtömegéhez beletárolt **férfi divatcikkek, férfi ruhaszövetek, irodai felszerelések** a Piac-utca 63. szám alatti üzlethelyiségben a mai naptól kezdődőleg naponként délelőtt 8-tól 1-ig, fél 3-tól 6 óráig kiárusítatnak.

Debreczen, 1914. évi július hó 9-én.

**Dr. Éricz Ernő** ügyvéd, csődtömeggondnok.

**GYERTYÁNLIGET**

MÁRAMAROS MEGYE. A legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet.

Csodálatos szép, magas fekvésű, por- és szélmentes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő izli és könnyen emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Fekvő kúra fedett csarnokban. Legradikálisabb gyógysíker: vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-, bélbajok és nőbántalmaknál. Könyvelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak. Idény május-október. Vasúttal: Nagyböcskő, Gyertyánliget. Előnyök: 1. Olcsó árak és feszitlen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli vasútállomás és jó közut. Interurban teleion.

A főrdőigazgatóság

Mack' féle **KAISER-BORAX**

**Előkelő Toaletszer**  
Száz ezer családban használatban, finomítja és széptíti a bőrt, meg védelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban à 15.30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér. **GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1** Mindenhol kapható.

**A csodás hatású FÖLDES-féle MARGIT-SZAPPAN**

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen. Ezen teljesen higiénikus, legfinomabb nővérgyógyászokból készült, kellemes szagú, kitűnően habzó szappan igen kedves, mert a csodálatos hatására a legalkalmasabb.

**PÁR NAP ALATT**

eltűntet szeptől, májoltól, miteszert, pattanást. A pórusokat alaposan kitisztítja a bőrre és a gyors hatás folytán ugyazólván a **LEMOSSA**

a bőr tisztáltságát, úgy, hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. Világított pedig annak köszönhető, hogy egyszer mindenkorra elmulasztja **A SZEPLŐKET.**

Ára 20 fillér. Kapható minden gyógyszerárban és drogus kereskedésben. Hozzá való Margit-Crém: 1.— és 2.— koronás kégelyekben. Margit-Powder K 1-20. Gyártja: **FÖLDES KELEHEN** gyógyszerár **ARAD.**

**DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK**

**BUTORRAKTÁRA**

Debreczen, Hunyadi-utca 17-19. sz. (Demetrovics-palota.)

**Szabad bemenet.**

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !!!

Szolid árak! **Kedvező fizetési feltételek!** Telefon: 968.

**Ragyogó fehér a fehérnemű**

**persil** önműködő mosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül! Kefelés nélkül! — — Dörgölés nélkül!

„PERSIL“ megkíméli a fehérneműt, azt kazánban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a szabadban fehérítetté volna. — — Gyár:

**GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.** Mindenütt kapható!

**PETROLEUM**

Ha szép világosságot akar szobájában, kérje mindenütt >>>>>

a «Vacuum Oil Company r-t.»  
↓ **VACLITE** ↓  
petroleumát,



amely takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világító erejével tűnik ki.

# APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 50 fillér,  
azon túl minden szó  
5 fillér, a legkisebb  
hirdetés 50 L.

Vasárnap betűből sze-  
dett minden szó 10  
fill. Apró hirdetések  
előre fizetendők.

**Vidékről**  
Apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalványval feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövegénél elfér. — Zárt levelekben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Jellegű leveleket**  
csakis kell igazolás ellenében adni a kiadó hivatal.

**A Debreceni Független Ujság**  
telefon számai:  
Szerkesztőség 3-39  
Kiadóhivatal 3-39 és 18  
Nyomda 18

## Lakás

**Csapó-utca 19.**  
sz. alatt egy üzlethelyiség berendezéssel együtt azonnal kiadó. Értekezni Domán és Kurz, Piac-utca 49.

**Intelligens**  
uri családnál e hó 15-re feltétlenül tiszta, csendes szobát keres — esetleg teljes ellátással — állami tisztviselő. Ajánlatokat ár megjelölésével. „Kölcsönös figyelem” jellegű a kiadóba kérem.

**Gépraktárak**  
megfelelő helyiséget bérebe keresek lehetőleg a Hunyady-utca közelében, vagy a gépjárműműhely mellett. Ajánlatok Reismann Sándor, Hunyady-utca 14. szám alá küldendő.

**Egy**  
szoba, konyha, fűskamara, padlás augusztus 1-re kiadó. Bercsényi-utca 69. szám.

## Adás-vétel

**Épület**  
— régi, egészséges — olcsón eladó. Bővebbet Országos Tanítói Árvaház Simonyi-ut 14-16, vagy Pich Nándor építésznél, Szentanna-u. 27.

**Egy**  
jó hangu zongora és több használt butor eladó. Magos-u. 7.

**Eladó**  
szőlőbirtok. Cim a kiadóban.

**Kis**  
Singer varrógép 20 koronáért eladó. Cim a kiadóban.

**Ebedlőbutor**  
olcsón eladó. Burgondia-utca 11. szám alatt lehet értekezni.

**Több**  
részletben kiadó kétszáz hold elsőrendű szártóföld tanyaépülettel. Cim a kiadóban.

**Makulatur papiros**  
kapható a kiadóban.

**Befőttes**  
üvegek olcsón eladók. Cim a kiadóhivatalban.

**Kapucdulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

**40 hektoliter**  
tisztán kezelt kertli bor eladó. Értekezni özv. Oláh Imrénél, Széchenyi-utca 20. Ugyanott nagyobb mennyiségű, ótörköly pálinka is eladó.



## A szépségnek előjoga

van minden életkörülmény közt s minden társadalmi osztályban. A szépség az egész világon szabaddal megy s a szépséggel megáldott embereket mindenütt tárt karokkal fogadják. A szépségnek egyik legfontosabb szerve a gazdag, kifogástalan hajdusz, bizonyos tekintetben koronája a szépségnek. Minden gondolata tehát a hajának ápolása legyen s azokat a káros befolyástól mentesíteni. Sikeresen ezt csak

## Dr. Dralle nyirfa hajvizével

teheti. Nemes, a legfontosabb természetes alkatrészekből készült hajviz.

Imerje meg a csodásan éltető hatását a Dralle nyirfavizével való bedörzsölésnek s meggyőződött híve lesz ennek, az orvosok és laikusok által dicsért szernek. Ez a szer a legnagyobb ellensége a korpászásnak és hajbetegségeknek s erősen elősegíti a hajnövést.

Kapható minden szakkavagó üzletben, K 250 és T 50.  
Dralle, Hamburg és Bodeubach a. E.

## Különtétele

**Fehér selyem pincsi**  
kutya, göndörszörű, fekete szemű, fekete orru olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Póloskairát**  
NÁNÁSSY ISTVÁN  
legsikeresebben végzi a Máv. vasutak póloska és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Folyadék méreg kapható. Postakert Gyár-utca 6.

**Hölgyeim!**  
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májfoltot, pattanást, vimmedit, minden bőrruhaságot az országírú ártalmatlan Matild-arcvenőcs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

## K Ö L C S Ö N

sorsjegyekre, értékpapírokra és 1-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre  
Konvertált jelzálogra 140 K  
Hazai sorsjegyre 80  
Osztr. vörös kereszt s. 40  
Olasz vörös kereszt s. 33  
Erzsébet sorsjegyre 7  
József 10  
Bazillika 20  
Magy. vörös kereszt s. 22

A kölcsön apró részletekben törleszhető. Ha sorsjegyet barhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beküldése ellenében a kölcsönt a lent felsorolt fölémelek. Részletfizetésre vállalt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A Debreceni Kézizálog Kölcsönintézet Részv.-Társ. bankosok: SIMONFFY-UTCA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

## Állás

**Kereskedelmít**  
végzett urileány állást keres. Cime Frank Imre uri divatkereskedőnél.

**15-re**  
keresek egy minden eszelédeányt. Cim a kiadóban

**Német**  
társalkodónőt keresek Simonffy 2/B. 1 emelet ajtó 4. szám.

**Mérlegképes könyvelő**  
1 vagy 2 órát vállal hivatalos óra után. Cim a kiadóban.

**Német-magyar**  
könyvelő irodai alkalmazást keres. Simonffy-utca 15. szám, jobboldali lakás. Ugyanott német órát adok.

**Buzabevásárlónak**  
vagy raktárnoknak mennek Debreczenbe. Cim a kiadóban.

**Mindenes**  
eszelédeány uriházhoz kerestetik. Jelentkezhetni naponta 10-11-ig Piac-utca 49., II. udvar, első emelet.

**Egy**  
szegény özvegyasszonyt ki juttatna hozzá, hogy bármilyen munkát kapna, hogy ezáltal megélhetne. Nyil-utca 8. sz. Pappné.

## Üzlet

**TELI**  
holmik elrakásához nafta lin, terpentín, rovarpor, dohánypor kapható a Deutsch üzletekben.

**Falusy Károly**  
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

**Lakbértleti szabályzat**  
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**SZEGEDI PAPRIKA**  
különlegességek őriási raktára I. INDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Izr. urinónél**  
kítűnő kóser koszt kapható bentékezésre vagy kihordásra is. Arany János-utca 16. sz. alatt.

Mindennap kiváló jó és friss  
**TEJET**  
tanyámról házhoz is szállítok. Megrendelhető telefonon (739) vagy levelezőlapon: Weisz Bernatné, Piac-utca 30.

## Hóditó körutra indul az új kőbányai sörfőzde:



**FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R. T.**

**KÖBÁNYÁN**

**FŐRAKTÁROS:**

**Márkus Jenő Debreczen, Hatvan-utca 30.**

**TELEFON 14.**

**Az : Alföldi : Gazdasági : Egyesület**

## SZÉCHENYI

**FIUNEVELŐ ÉS TANINTÉZETE**  
Budapest legelőszegesebb és legszabab helyén, a Dunaparton, a parlament mellett: V., Személynök-utca és Markó-utca sarok.  
**TELEFON 152-64.**

Felvez elemi, közép- és felsőiskolai rendes és magántanulókat. Az intézet tanárai egyéni oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. — Legmodernebb berendezés. — Magántanulóknak és növendékeknek külön tanfolyam. Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Prospektus.

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

„ SZÉCHENYI ”  
**DEBRECZEN,**  
Kistemplombazár

**Napernyők**

**Gyermekruhák**

**Harisnyák**

**Tricók**

**!! nagy választékban !!**

## Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

## „HERKULES”

bor- és gyümölcs-sajtók

Elsőrendű gyártmány

**Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók**

Felül nem mult!

**Szőlő- és gyümölcs-órlók, szüretelő berendezések**

**MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA**

gazdasági gépgyár

**Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.**



Arjegyzékek ingyen

Képviselek keresztetnek. Különleges gyártás, sajtók és borászati készülékek számára.